



热辣头条

当当“庆渝年”大戏剧情更新

儿子将李国庆、俞渝告上法庭，要求法院确认二人代持当当股份的协议有效

羊城晚报记者 沈钊

今年以来，围绕“夫妻店”当当管理权的争夺，李国庆与俞渝之间闹剧不断。“李国庆带四大汉抢公章”、“李国庆撬保险柜夺资料”、“俞渝十问朝阳公安”……一桩桩“家务事”不断冲上微博热搜，成了老百姓茶余饭后的谈资。在这场争夺战陷入僵持之际，李国庆之子忽然入局，一纸诉状将父母二人告上法庭。

“前些天，我收到了一纸诉状，我和俞渝都成为了被告。原告是谁呢？是儿子。”9日晚间，李国庆通过个人微博透露，儿子起诉李、俞二人，并要求法院确认二人代持当当股份的协议有效。10日下午，针对日前李国庆、俞渝之子将二人起诉至法院一事，当当发布声明称，相关诉讼属实。

李俞之子加入当当股权之争

“儿子，我坚决支持你捍卫自己的权利！”李国庆在长微博中表达了对儿子维权的支持，但同时声称，这一纸诉状的背后是俞渝在指使。“你的律师也是俞渝帮你找的，对吧？律师费是不是俞渝替你付让你告你爸妈啊？”

李国庆在长博文文末还附上了一张怀抱儿子一起看书的照片，并对其子称：“儿子，我从不惧怕来自任何人的挑战。既然你下了战书，我也自然会在法律规则框架下和你过招。法庭上见，祝你好运。”

针对李国庆俞渝之子将二人起诉至法院一事，8月10日下午，当当发布声明称，相关诉讼属实。该声明中还表示，关于股权分配问题，俞渝、李国庆曾有“婚内约定”，与其子三方股权比例为56:24:20，且已按该比例进行了工商变更。当当尊重当事人的意思自治，也相信法律尊重诚实信用；并将一如既往地运用法律武器捍卫公司及所有股东的正当权益，保护公司正常运营。

此次，李国庆之子诉讼的目的在于“确认李国庆、俞渝二人代持

当当股份的协议有效”。网经社电子商务研究中心特约研究员、北京志霖律师事务所律师赵占领接受羊城晚报记者采访时表示，目前不了解李国庆、俞渝与儿子签订代持协议的背景，不清楚背后的真实原因和目的。从常理判断，二人仅有一子，且儿子未参与当当的经营管理，通过“赠予”股权给儿子再代其持有，似乎没有太大的必要性，不排除代持协议背后有其他更深层次的目的。

李国庆在发表的微博中，还对儿子提到：“就算形式上也做了被告的俞渝和你充分打配合，你要想赢的话，还真有很多关要过。”

赵占领表示，根据李国庆之言猜测，代持协议的效力可能存在争议，只是目前还不清楚李国庆主张协议无效的理由是什么。《合同法》第52条规定，合同无效有5种法定情形，包括：一方以欺诈、胁迫的手段订立合同，损害国家利益；恶意串通，损害国家、集体或者第三人利益；以合法形式掩盖非法目的；损害社会公共利益；违反法律、行政法规的强制性规定。

李国庆或处于争权被动局面

根据当当法务部7月发布的信息，北京当当科文电子商务有限公司在北京市工商局登记的股权比例为俞渝64.20%，李国庆27.51%，管理层8.29%。另外，俞渝、李国庆及其子和管理层，约定了他们在控股公司的股权比例，即俞渝52.23%、李国庆22.38%、儿子18.65%、管理层6.74%。

这意味着，如果不考虑替儿子代持的股份，李国庆与俞渝若真的因离婚而平分财产，双方各自持股比例均为45.855%。只要李国庆能够获得中小股东的支持，使其支持其意见的股权过半数，则很有可能获得当当的控制权。

但如果考虑到替儿子代持的股份，剔除儿子持有的18.65%股权，俞渝和李国庆因离婚平分股权的持有比例则为37.305%。在此背景下，即便有中小股东支持，李国庆的股权比例也难以过半，儿子的态度或决定当当控制权“花落谁家”。

据公开报道显示，此前，在李国庆与俞渝的当当控制权争夺中，两人的儿子未表现出明确的支持立场。早在2017年初，俞

向李国庆提出要给儿子股份，但因儿子是美国国籍且还有学业，所以股份暂时由俞渝代持。李国庆没有多想一口答应下来。李国庆回忆说，当时儿子曾对父母两人表态说了这样一句：“哦，给了我个纸面财富，那我可跟你们说明，以后关于当当的问题，你们俩谁也不许逼我表态。”

随着此次诉讼打响，李国庆希望在与俞渝平分财产后，通过拉拢中小股东取得当当控制权的安排或处于被动局面。李国庆在后续发表的微博中也表示，俞渝可能通过代持诉讼把本来非常可能平分的夫妻共同财产先行分割一部分出去；代持诉讼无疑将最大限度作为无限期拖延离婚案件判决的棋子。

据了解，2018年4月，“海航系”旗下的天海投资计划收购当当时，披露的资产重组预案显示，当当初步估值75亿元。而海航集团对当当的收购整体交易对价达90亿元。也就是说，当当网本身的价值在2018年是75亿元左右。如果按照李国庆说的平分财产，李国庆、俞渝可获得几十亿的股权价值。

初心 点赞 二维码等词被收入新版《新华字典》

据新华社电 收录新词“初心”“点赞”“二维码”，增加新义项“卖萌”，文字有了声音，笔画有了动态……记者从10日在京举行的《新华字典》新版首发暨商务印书馆文教读书月启动仪式上获悉，新推出的《新华字典》第12版在科学性、规范性和实用性等方面紧跟社会发展，更加适应新时代读者需要。

《新华字典》是新中国第一部现代汉语字典，目前已成为中国人乃至全球许多国家和地区汉语学习者的必备工具书，获得过“最受喜爱的字典”和“最畅销的书（定期修订）”两项吉尼斯世界纪录，目前印行超过6亿册。

中国社会科学院语言研究所所长刘丹青表示，《新华字典》第12版于2013年筹备修订，2015年正式启动并逐步实施。此次修订主要有八项内容：一是根据国家规范和教学需求，增补字头；二是紧跟时代，适量增补新词；三是贴近生活，增补新义新用法；四是与时俱进，完善字词语义；

五是满足需求，增补实用字音；六是体现规范实用，完善《部首检字表》；七是依据权威资料，更新附录信息；八是正文每页附二维码，借助纸书+二维码的形式，实现了媒体融合的二次升级，可以视听结合。

商务印书馆党委书记、执行董事顾青表示，《新华字典》已延逾12个版本，及时反映了社会变迁与进步。商务印书馆以《新华字典》新版首发为序幕，启动“新华绽放——商务印书馆文教读书月”活动，将推出“涵芬大讲堂”“2020阅读行动论坛”“文教类图书新书发布会”“家庭书架推荐”等一系列活动，向读者推荐经典名著和精品好书，助力全民阅读。

一项调查结果显示：上半年放弃美国国籍人数创纪录

总部设在美国纽约的班布里奇会计师事务所9日发布一项调查结果显示，今年上半年放弃美国公民身份的人数创纪录，超过去年全年弃籍人数一倍有余。班布里奇会计师事务所发布的数据显示，今年前六个月共5816名美国人放弃美国国籍，比2019年下半年弃籍人数444人增加1201%；去年全年总数为2072人。

这家会计师事务所主营美国和英国海外侨民税务等业务，自称研究过美国政府每三个月发布的脱离国籍人员名单等公开数据。事务所合伙人阿利斯泰尔·班布里奇告诉美国有线电视新闻网(CNN)记者，据事务所观察，今年弃籍人员大部分是“先前已离开美国(旅居海外)、刚刚决定再也不回去的人”，他们“不满总统唐纳德·特朗普的作为，不满政府应对新冠疫情的方式，以及美国当前的政治政策”。

截至美国东部时间9日，美国新冠确诊确诊病例已超过500万例。最新调查发现，美国大约五分之一成年人因新冠疫情搬家或认识某个因此搬家的人。班布里奇说，不少人弃籍一方面缘于不满美国当前政治氛围，另一方面也因为不满美国税务政策。班布里奇认为，每年申报纳税程序繁琐，“让人受不了”。美通社报道，旅居海外的美国人大约有900万，申请放弃美国国籍须支付2350美元，如果人不在美国境内，须本人赴所在国美国大使馆办理弃籍手续。

班布里奇预期，越来越多人放弃美国国籍的趋势将持续。“许多人正在等待11月的选举，看看会发生什么。”他说，“如果特朗普总统连任，我们认为，会有又一批人决定放弃美国公民身份。”陈丹(新华社特稿)

白宫附近发生枪击事件 特朗普记者会被打断

据新华社电 美国白宫附近10日晚发生枪击事件，正在白宫新闻简报室的总统特朗普一度被特工处人员护送离开。特朗普当天傍晚在新闻简报室举行记者会，突然被特工处人员护送离开。几分钟后，特朗普返回新闻简报室继续举行记者会。据他透露，白宫外发生枪击事件，特工处人员朝一名带有武器的嫌疑人开枪，局面“似乎得到很好控制”。嫌疑人被送往医院，情况未知，没有其他人受伤。特工处随后在社交媒体上发表声明称，枪击事件发生在白宫西侧道路上，执法人员正在现场。美国媒体援引消息人士的话报道说，嫌疑人是一名男子，胸部中枪。目前尚不清楚枪击事件发生的原因。

短短17天内，美国累计新冠确诊病例从400万例飙升至500万例。美国政府希望推广快速病毒检测，以求尽早控制疫情。美国媒体报道，新检测方法快速、便宜，却面临供应短缺难题；它还有精度相对不高的缺陷，可能不利于老年人这一易感高危群体防疫。



纽约公共图书馆前的石狮子也“戴”上了口罩 新华社发

美国“快速检测策略”曝短板

面临供应短缺难题

美国《政治报》9日报道，美国政府希望推广的新型检测方法包括新冠病毒抗原检测，可甄别病毒表面蛋白，半小时内可出结果。目前常用的实验室检测甄别的是病毒基因物质，正常情况下数小时出结果。

抗原检测准确度低于实验室检测，但越来越多公共卫生专家认为，牺牲准确度换取速度“值得一赌”。因为美国眼下实验室检测样本积压严重，受检者通常要数天后才能获取结果。

美国卫生与公众服务部分管病毒检测事务的助理部长布雷特·吉普瓦先说，希望9月时实现每月做快速检测2000万次，但一些专家预估，为确保学校、医疗机构等重要场所安全运转，10月时美国恐怕每周需做多达2500万次检测。目前仅有两家制造商的抗原检测试剂盒获准在美国上市，其中

一家是美国奎德公司。企业总裁兼首席执行官(CEO)道格·布赖恩特上周告诉投资人，“需求远超快速抗原检测领域制造商产能”，这一情形“至少持续数个季度”。

另一制造商BD公司打算7月至9月共生产1000万套试剂盒，10月增产至每月800万套，2021年3月前达到月产1200万套。企业总裁兼CEO汤姆·波伦6日说，“至少在可预见的未来”，抗原检测试剂盒将供不应求。

美国7个州的州长4日宣布，将向奎德和BD公司联合采购350万套试剂盒，希望以此刺激制造商扩大产能。

到900套试剂盒，而且最长3个月才能分发到位。一旦用光政府配给，疗养院只能“自食其力”。

疗养院界人士对抗原检测的准确率也心存顾虑，认为需审慎推广。美国医疗界负责人协会发言人贾巴尔·法泽利是老年医学医师，准备建议他负责监管的3家疗养院放弃使用抗原检测。“在疗养院，一个假阳性检测结果就能引发灾难。”

即便如此，一些人依然看好快速检测前景。洛克菲勒基金会分管抗疫事务的乔纳森·奎克认为：“从控制传染病的角度看，快速、高频率(的检测)胜过慢速而高准确率(的检测)。”

联邦政府投入15亿美元，资助美国国家卫生研究院一个提高病毒检测技术的研究项目。项目牵头人布鲁斯·特伦伯格说，入秋时，政府投入将对提高美国检测能力“产生实质性影响”。海洋(新华社特稿)

黎巴嫩总理宣布政府集体辞职

表示不会为之前任政府的腐败行为承担责任



据新华社电 黎巴嫩总理迪亚卜(右上图)10日宣布政府集体辞职，以回应民众要求变革的呼声。迪亚卜当晚发表电视讲话说，本届政府就职以来一直试图寻求变革，但遭遇巨大阻力，“无法阻止一些政党煽动民众反对政府”。他宣布政府集体辞职，希望寻求“真正的变革”。

迪亚卜说，黎巴嫩的腐败体系难以根除，贝鲁特港口的爆炸就是腐败的例证之一。尽管发生如此惨重的爆炸，“有些人依然漠不关心”。他表示，本届政府不会为之前任政府的腐败行为承担责任。

在发表讲话后，迪亚卜前往总统府向总统奥恩递交辞呈。当天早些时候，黎巴嫩司法部长纳吉姆和财政部长瓦兹尼宣布辞职。

迪亚卜8日呼吁提前举行议会

选举，以期解决黎巴嫩目前面临的各种危机。9日，黎巴嫩新闻部长阿卜杜勒·萨马德和环境部长卡塔尔先后辞职。贝鲁特港口4日傍晚发生剧烈爆炸，迄今造成158人死亡、6000多人受伤，另有数十人下落不明。爆炸发生后，贝鲁特连续3天发生大规模示威活动，抗议发生大爆炸以及当局腐败等，示威者与警方发生激烈冲突。去年10月17日开始，黎巴嫩多地爆发大规模游行示威，要求政府辞职、组建新的技术专家型政府等。10月29日，时任总理哈里里宣布辞职。12月19日，奥恩任命迪亚卜为新一届政府总理，授权其组阁。今年1月21日，迪亚卜完成组阁。

多国“认捐”黎巴嫩近3亿美元

国际援助黎巴嫩视频会议9日在联合国和法国倡议下举行。法国总统府说，会议为向黎巴嫩提供紧急人道主义援助“认捐”2.98亿美元。

来自近30个国家和地区以及欧洲联盟、阿拉伯国家联盟、国际货币基金组织、世界银行等地区组织和国际机构的代表出席会议，承诺尽快聚合资源援助黎巴嫩民众。

与会方在一份声明中说，各方同意“在联合国良好协调下，向黎方提供及时、充足且符合黎巴嫩民众需求的援助，高效、透明地直接发放给黎巴嫩民众”。“在这些可怕时刻，黎巴嫩不孤独”。

声明没有说明认捐总额。法国总统府说，已经承诺提供或可迅速调集的紧急援助总额接近2.53亿欧元(约合2.98亿美元)。

不过一些提供援助的国家声称，要想获得国家经济和金融恢复所需“长期支持”，黎巴嫩方面应致力于“改革”。它们认为，应当就黎巴嫩首都贝鲁特港口区爆炸事件展开

“公正、可信和独立调查”。

联合国方面说，爆炸导致黎巴嫩至少15家医疗机构“结构性受损”，超过120所学校不同程度受损，大约5.5万名学生学业受干扰，不少社区基本供水和清洁设施受影响，数以千计的人急需食品。后续3个月，黎巴嫩需要大约1.17亿美元用于医疗卫生服务、应急避难所搭建、食品发放和防止新冠病毒蔓延等领域。

黎巴嫩总统米歇尔·奥恩说，需要重建的有不少，“我们必须迅速应对，尤其要在冬天到来之前”。

中国政府中东问题特使翟隼宣布，中国将向黎巴嫩提供援助，用于支持黎方救治爆炸中的受伤民众，并向黎受巨大损失或流离失所的家庭提供援助。

据报道，法国已向黎巴嫩派出数十名搜救人员并运送重建所需材料以及吨吨医疗和食品援助；埃及和卡塔尔承诺援建临时医院；巴西和西班牙分别表达援助4000吨大米和10吨小麦的意愿。闫浩(新华社特稿)